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Πλέον: Ταµιακά διαθέσιµα, έναρξης χρήσεως 3.658 3.545
Ταµιακά διαθέσιµα, τέλους χρήσεως 4.123 3.923  
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1. Στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις συµµετέχει:  
α)  µε την µέθοδο ολικής ενοποίησης η θυγατρική Εταιρία  "ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε.", µε έδρα το 
Μαρούσι και µε ποσοστό 100% η οποία ενοποιείται µε την µέθοδο της ολικής ενοποίησης, 
β) µε την µέθοδο της καθαρής θέσης ενσωµατώθηκε  η εταιρία ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Α.Ζ. µε έδρα το 
Μαρούσι και µε ποσοστό συµµετοχής 35,19% και η εταιρία ΑΣΠΙΣ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤ∆, µε έδρα την 
Λευκωσία Κύπρου µε ποσοστό συµµετοχής 46,21%. 
2.Ο αριθµός απασχολούµενου προσωπικού στο τέλος της τρέχουσας περιόδου είναι 438 άτοµα για τον 
Όµιλο και 357 άτοµα για την Μητρική εταιρία, στο τέλος της  προηγούµενης περιόδου ήταν 456 άτοµα 
για τον Όµιλο και 341 για την Μητρική εταιρία. 
3.Επί των παγίων στοιχείων του Οµίλου δεν υφίσταται άλλο εµπράγµατο βάρος, εκτός από τις 
δεσµεύσεις για ασφαλιστική τοποθέτηση της Μητρικής Εταιρίας ποσού 46.792.303,09 ευρώ. 
4.∆εν υπάρχουν επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές που ενδέχεται να έχουν σηµαντική επίπτωση στην 
οικονοµική κατάσταση ή λειτουργία του Οµίλου. 
5. Η εταιρία, όπως προκύπτει από το σχετικό έγγραφο του Υπουργείου Ανάπτυξης µε αριθµ. Κ3-
7624/14.2.2006 έχει καλύψει εξολοκλήρου τις υποχρεώσεις της µέχρι 31.12.2004 για  επένδυση σε 
ασφαλιστική τοποθέτηση και περιθώριο φερεγγυότητας 

 

VV..11..  ΓΓΕΕΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΙΙΕΕΣΣ  

Η ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. στην αρχική της µορφή ιδρύθηκε το 1944 στην Αθήνα µε την επωνυµία 
ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Α.Ε.Ζ. από τον κ. Αλέξανδρο Ταµπουρά και λειτουργεί ως ανώνυµη ασφαλιστική 
εταιρία, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.2190/1920 και του Π.∆.400/1970 περί «Ιδιωτικής Επιχειρήσεως 
Ασφαλίσεως», όπως ισχύουν σήµερα.  
Είναι εγγεγραµµένη στο µητρώο ανωνύµων εταιριών του Υπουργείου Ανάπτυξης, Τοµέας Εµπορίου, 
∆ιεύθυνση Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων και Αναλογιστικής (Α.Μ.Α.Ε.12858/05/Β/86/38) και έχει έδρα 
στο ∆ήµο Αµαρουσίου Νοµού Αττικής, επί της λεωφόρου Κηφισίας αρ.62.  
Η διάρκεια της Εταιρίας λήγει την 09.09.2041. 

Με τη σηµερινή της µορφή και επωνυµία η Εταιρία λειτουργεί από την 28.07.1995, µετά τη συγχώνευση 
µε απορρόφηση της ασφαλιστικής εταιρίας ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Α.Ε.Ζ. από την εταιρία ΗΛΙΟΣ Ε.Α.Α.Ε. 
και τη µετονοµασία της απορροφώσας σε ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του καταστατικού, όπως αυτό διαµορφώθηκε, σκοπός της Εταιρίας είναι: 

α) η διενέργεια, για ίδιο λογαριασµό και για λογαριασµό τρίτων ή και σε συνεργασία µε τρίτους στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό, ασφαλιστικών εργασιών και συνασφαλειών παντός κλάδου και είδους.  
Ειδικότερα: 

i. η διενέργεια ασφαλίσεων κλάδων Προσωπικών Ατυχηµάτων, Ασθενείας, Αυτοκινήτων, 
Σιδηροδροµικών Οχηµάτων, Μεταφεροµένων Εµπορευµάτων, Πυρός και Στοιχείων της Φύσης, 
Λοιπών Ζηµιών Αγαθών, Γενικής Αστικής Ευθύνης, Πιστώσεων, Εγγυήσεων, ∆ιαφόρων 
Χρηµατικών Απωλειών, Νοµικής Προστασίας, Βοήθειας και παντός άλλου είδους, κατόπιν ειδικής 
άδειας του Υπουργού Ανάπτυξης, 

ii. η διενέργεια πάσης φύσεως και συνδυασµού ασφαλίσεων κλάδων Ζωής και Κεφαλαιοποίησης, 
κατόπιν προηγούµενης άδειας λειτουργίας του κλάδου από το Υπουργείο Ανάπτυξης, 
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iii. η διενέργεια ασφαλίσεων κλάδων Πλοίων και Αεροσκαφών εν γένει, η ασφάλιση υποχρέωσης 
αποζηµίωσης των πληρωµάτων για οποιοδήποτε ατύχηµα οποιασδήποτε προέλευσης, η 
ασφάλιση αποζηµίωσης για τις περιπτώσεις στέρησης διπλώµατος ειδικευµένου προσωπικού 
αεροσκαφών, η ασφάλιση της Ευθύνης του Μεταφορέα για κάθε είδους µεταφορά, η ασφάλιση 
των ναύλων ή µισθωµάτων καθώς και των πρόσθετων ζηµιών που οφείλονται σε ατύχηµα, η 
ασφάλιση Αστικής Ευθύνης των ιδιοκτητών ή διαχειριστών σκαφών ή αεροσκαφών και εν γένει η 
ασφάλιση πάσης φύσεως συµπληρωµατικών, συναφών ή επακόλουθων των παραπάνω 
κινδύνων. 

β) η αντασφάλιση όλων των παραπάνω κλάδων ασφάλισης και η εκχώρηση αντασφαλίσεων, 

γ) η ανάληψη της αντιπροσωπείας αλλοδαπής ασφαλιστικής ή αντασφαλιστικής εταιρίας ή µεσιτών των 
Λλόυντς, 

δ) κάθε άλλη συναφή µε τα παραπάνω πράξη. 

Ο καταστατικός σκοπός της Εταιρίας δεν έχει µεταβληθεί έκτοτε. 

Η ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. είναι µικτή ασφαλιστική εταιρία, δραστηριοποιείται δηλαδή τόσο στους 
κλάδους Ζωής όσο και στους κλάδους Γενικών Ασφαλειών (κωδικός κλάδου σύµφωνα µε τη στατιστική 
ταξινόµηση της ΕΣΥΕ: 66).  
Για την άσκηση της δραστηριότητάς της, το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει χορηγήσει στην Εταιρία όλες τις 
σχετικές άδειες. 

Τα Μέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρίας έχουν λάβει γνώση του περιεχοµένου των ενδιάµεσων 
Οικονοµικών Καταστάσεων και µαζί µε τον συντάκτη τους βεβαιώνουν υπεύθυνα ότι όλες οι πληροφορίες 
και τα στοιχεία που περιέχονται σε αυτές είναι πλήρεις και αληθείς και ότι δεν υπάρχουν άλλα στοιχεία 
και δεν έχουν λάβει χώρα γεγονότα, η απόκρυψη ή παράλειψη των οποίων θα µπορούσε να καταστήσει 
παραπλανητικό το σύνολο ή µέρος των περιεχόµενων στοιχείων και πληροφοριών. 

Οι παρούσες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις έχουν εγκριθεί για δηµοσίευση από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο της Μητρικής Εταιρίας της 29.08.2006. 
 

VV..22..  ΚΚΥΥΡΡΙΙΕΕΣΣ  ΛΛΟΟΓΓΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΑΑΡΡΧΧΕΕΣΣ  

 2.1. Αρχές παρουσίασης των Οικονοµικών Καταστάσεων 

Οι οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου και της Μητρικής Εταιρίας, συντάσσονται για πρώτη 
φορά µε βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ) και τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ), όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  
Ως ηµεροµηνία µετάβασης του Οµίλου στα ∆ΛΠ ορίσθηκε η 1η Ιανουαρίου 2004, οπότε και 
συντάχθηκε ο ισολογισµός έναρξης σύµφωνα µε τις διατάξεις του ∆ΠΧΠ 1.  
Ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρία υιοθέτησαν την εξαίρεση του ∆ΠΧΠ 1 περί εφαρµογής του ∆ΠΧΠ 
4 «Ασφαλιστήρια Συµβόλαια» από την 1η Ιανουαρίου 2005 και επίσης την απαλλαγή από την 
απαίτηση επαναδιατύπωσης συγκριτικών πληροφοριών για το ∆ΠΧΠ 4.  
Οι λογιστικές αρχές που εφαρµόστηκαν στα ασφαλιστήρια συµβόλαια για το 2004 και το 2005 
γνωστοποιούνται ξεχωριστά παρακάτω. 

Οι επιπτώσεις που προέκυψαν στην περιουσιακή διάρθρωση και στην οικονοµική θέση του 
Οµίλου και της Μητρικής Εταιρίας κατά τη µετάβαση στα ∆ΛΠ από τις γενικά αποδεκτές και 
εφαρµοζόµενες λογιστικές αρχές στην Ελλάδα, αναφέρονται σε παρακάτω σηµείωση. 
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Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί βάσει της αρχής του ιστορικού κόστους, µε εξαίρεση 
το χαρτοφυλάκιο των διαθεσίµων προς πώληση αξιογράφων και τα πάγια περιουσιακά στοιχεία.  
Οι παρούσες οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζονται σε χιλιάδες ευρώ. 

Η σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τις γενικά αποδεκτές λογιστικές αρχές, 
απαιτεί τη διενέργεια εκτιµήσεων και υιοθέτηση παραδοχών, οι οποίες δύνανται να επηρεάσουν 
τα λογιστικά υπόλοιπα των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, τις απαιτούµενες 
γνωστοποιήσεις για ενδεχόµενες απαιτήσεις και υποχρεώσεις κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος 
των οικονοµικών καταστάσεων, καθώς επίσης και τα ποσά των εσόδων και εξόδων που 
αναγνωρίσθηκαν κατά τη διάρκεια της λογιστικής χρήσης.  
Η χρήση των διαθέσιµων πληροφοριών και η άσκηση υποκειµενικής κρίσης, αποτελούν 
αναπόσπαστα στοιχεία για τη διενέργεια εκτιµήσεων.  
Τα πραγµατικά µελλοντικά αποτελέσµατα ενδέχεται να διαφέρουν από τις ανωτέρω εκτιµήσεις και 
οι αποκλίσεις µπορεί να έχουν σηµαντική επίπτωση επί των οικονοµικών καταστάσεων. 

 

 2.2. Ενοποιηµένοι λογαριασµοί 

Τα στοιχεία του Ενεργητικού, οι υποχρεώσεις και οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις που αποκτώνται 
µέσω επιχειρηµατικής συνένωσης αποτιµώνται κατά την εξαγορά στις εύλογες αξίες τους και η 
διαφορά, µεταξύ του κόστους εξαγοράς και της εύλογης αξίας των επί µέρους στοιχείων που 
αποκτήθηκαν, καταχωρείται ως υπεραξία στο Ενεργητικό, εφόσον το κόστος εξαγοράς είναι 
µεγαλύτερο.  
Αν το συνολικό κόστος της εξαγοράς είναι µικρότερο από την εύλογη αξία των επί µέρους 
στοιχείων που αποκτήθηκαν, η διαφορά καταχωρείται άµεσα στα αποτελέσµατα. 

Θυγατρικές Εταιρίες 
Θυγατρικές νοούνται οι Εταιρίες στις οποίες η Μητρική είτε συµµετέχει άµεσα ή έµµεσα σε 
ποσοστό µεγαλύτερο από το µισό των δικαιωµάτων ψήφου, είτε ασκεί δεσπόζουσα επιρροή στη 
διαχείριση και οικονοµική πολιτική τους. Όλες οι θυγατρικές Εταιρίες έχουν ενοποιηθεί µε τη 
µέθοδο της ολικής ενοποίησης. Η Μητρική υποχρεούται να ενοποιεί όλες τις θυγατρικές Εταιρίες 
από την ηµεροµηνία απόκτησης ελέγχου επί αυτών, ενώ η υποχρέωση ενοποίησης παύει να 
υφίσταται από την ηµεροµηνία εκποίησης των Εταιριών αυτών. 
Όλες οι συναλλαγές, τα λογιστικά υπόλοιπα καθώς και τα µη πραγµατοποιηθέντα κέρδη και 
ζηµίες από συναλλαγές µεταξύ των Εταιριών του Οµίλου έχουν απαλειφθεί. Όπου κρίθηκε 
απαραίτητο, οι επιµέρους λογιστικές αρχές των θυγατρικών Εταιριών τροποποιήθηκαν 
προκειµένου να διασφαλισθεί η συνέπειά τους µε τις λογιστικές αρχές που έχει υιοθετήσει η 
Μητρική Εταιρία. 

Συγγενείς Εταιρίες 
Συγγενείς νοούνται οι Εταιρίες στις οποίες το ποσοστό συµµετοχής του Οµίλου κυµαίνεται µεταξύ 
20% και 50% των δικαιωµάτων ψήφου και επί των οποίων ο Όµιλος ασκεί ουσιώδη επιρροή, 
αλλά δεν τις ελέγχει. Οι επενδύσεις σε συγγενείς Εταιρίες ενσωµατώνονται στις οικονοµικές 
καταστάσεις µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. Προβλέψεις σχηµατίζονται για τυχόν αποµείωση 
της αξίας των Εταιριών αυτών και διενεργούνται µόνο εφόσον υπάρχουν ενδείξεις για 
µακροχρόνια αποµείωση της αξίας τους. 
Σύµφωνα µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης, µια επένδυση σε συγγενή Εταιρία καταχωρείται 
αρχικά στην αξία κτήσης της.  Μεταγενέστερα της ηµεροµηνίας επένδυσης, η αξία κτήσης 
αυξάνεται ή µειώνεται ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής του Οµίλου στα κέρδη ή τις ζηµιές της 
συγγενούς Εταιρίας. Το ποσό των µερισµάτων που εισπράχθηκε από τη συγγενή Εταιρία κατά τη 
διάρκεια της χρήσης αφαιρείται από τη λογιστική αξία της συγκεκριµένης επένδυσης. 
Τα µη πραγµατοποιηθέντα κέρδη και ζηµιές από συναλλαγές µεταξύ του Οµίλου και των συγγενών 
Εταιριών απαλείφονται σε ποσοστό που αφορά τη συµµετοχή του Οµίλου στις Εταιρίες αυτές. 
Όπου κρίθηκε απαραίτητο, οι επιµέρους λογιστικές αρχές των συγγενών Εταιριών του Οµίλου 
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τροποποιήθηκαν προκειµένου να διασφαλισθεί η συνέπειά τους µε τις λογιστικές αρχές που έχει 
υιοθετήσει ο Όµιλος. 

Στις οικονοµικές καταστάσεις της Μητρικής Εταιρίας, η συµµετοχή σε θυγατρικές και συγγενείς 
Εταιρίες αποτιµάται στην εύλογη αξία, µε µεταβολές καταχωρούµενες στα αποτελέσµατα. 

 2.3. Συµψηφισµός 

Η απεικόνιση στις οικονοµικές καταστάσεις του καθαρού ποσού που προκύπτει από συµψηφισµό 
χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων επιτρέπεται µόνο εφόσον 
υφίσταται συµβατικό δικαίωµα, που επιτρέπει το συµψηφισµό των ποσών που έχουν 
καταχωρηθεί και παράλληλα υπάρχει πρόθεση είτε για ταυτόχρονο διακανονισµό του συνολικού 
ποσού, τόσο του χρηµατοοικονοµικού περιουσιακού στοιχείου όσο και της υποχρέωσης 
αντίστοιχα, είτε για διακανονισµό του καθαρού ποσού που προκύπτει µετά το συµψηφισµό. 

 2.4. Συναλλαγές σε ξένο νόµισµα 

Το συναλλακτικό νόµισµα του Οµίλου και της Μητρικής Εταιρίας είναι το ευρώ (€). 

Οι συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται στο συναλλακτικό νόµισµα µε βάση τις 
συναλλαγµατικές ισοτιµίες που ίσχυαν τις ηµεροµηνίες των εκάστοτε συναλλαγών.  
Τα συναλλαγµατικά κέρδη και ζηµίες που προκύπτουν από την εκκαθάριση αυτών των 
συναλλαγών και από τη µετατροπή των νοµισµατικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων 
σε ξένο νόµισµα αναγνωρίζονται µέσω της κατάστασης λογαριασµού αποτελεσµάτων.  
Οι συναλλαγµατικές διαφορές από τη µετατροπή των χρεογράφων και των άλλων νοµισµατικών 
χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων που επαναποτιµώνται σε εύλογες αξίες περιέχονται 
στο λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης.  
Οι συναλλαγµατικές διαφορές από τη µετατροπή των µη νοµισµατικών χρηµατοοικονοµικών 
περιουσιακών στοιχείων αποτελούν ένα από τα συστατικά στοιχεία της µεταβολής της εύλογης 
αξίας τους.  
Οι συναλλαγµατικές διαφορές, ανάλογα µε την κατηγορία στην οποία ανήκει ένα µη νοµισµατικό 
χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχείο, αναγνωρίζονται είτε στην κατάσταση λογαριασµού 
αποτελεσµάτων, είτε στα ίδια κεφάλαια, σε περίπτωση που τα µη νοµισµατικά χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία έχουν ενταχθεί στα αξιόγραφα διαθέσιµα προς πώληση. 

Κατά τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων, τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις των 
οικονοµικών µονάδων της αλλοδαπής µετατρέπονται σε ευρώ χρησιµοποιώντας τις 
συναλλαγµατικές ισοτιµίες που ίσχυαν κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού, ενώ τα 
έσοδα και τα έξοδα µετατρέπονται βάσει των µέσων συναλλαγµατικών ισοτιµιών της περιόδου.  
Οι προκύπτουσες διαφορές από τη χρήση των συναλλαγµατικών ισοτιµιών κατά την ηµεροµηνία 
κλεισίµατος του ισολογισµού και των µέσων ισοτιµιών της περιόδου καθώς και από την 
επανεκτίµηση των εκ µεταφοράς ιδίων κεφαλαίων της οικονοµικής µονάδας µε την ισοτιµία της 
ηµεροµηνίας κλεισίµατος του ισολογισµού, καταχωρούνται απευθείας στο λογαριασµό 
«συναλλαγµατικές διαφορές από µετατροπή στοιχείων αλλοδαπών οικονοµικών µονάδων» των 
ιδίων κεφαλαίων. 

 2.5. Επενδύσεις σε χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 

Ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρία ταξινοµούν τις επενδύσεις τους σε χρηµατοοικονοµικά 
περιουσιακά στοιχεία διακρατούµενα µέχρι τη λήξη και διαθέσιµα προς πώληση.  
Η απόφαση για την ταξινόµηση των επενδύσεων λαµβάνεται κατά την απόκτησή τους. 

2.5.1. Αξιόγραφα σε εύλογη αξία µε µεταβολές που καταχωρούνται στα αποτελέσµατα 
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Τα αξιόγραφα σε εύλογη αξία µε µεταβολές που καταχωρούνται στα αποτελέσµατα 
αφορούν αξιόγραφα (όπως µετοχές, χρεωστικούς τίτλους, µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων), 
τα οποία αποτιµώνται στην εύλογη αξία, µε µεταβολές αναγνωριζόµενες στα 
αποτελέσµατα. 

Τα αξιόγραφα αυτά καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους.  
Τα έξοδα των παραπάνω επενδύσεων δεν κεφαλαιοποιούνται αλλά καταχωρούνται 
κατευθείαν στον λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης. 

Τα πραγµατοποιηθέντα κέρδη και ζηµιές από τη διάθεση ή εξαγορά των ανωτέρω 
αξιογράφων, αλλά και τα αποτιµώµενα κέρδη ή ζηµιές που προκύπτουν από µεταβολές 
στην εύλογη αξία τους, καταχωρούνται στον λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης.  
Τα έσοδα από τόκους και µερίσµατα που αφορούν τα εν λόγω αξιόγραφα καταχωρούνται 
στον λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης. 

2.5.2. Αξιόγραφα διαθέσιµα προς πώληση 

Τα διαθέσιµα προς πώληση αξιόγραφα καταχωρούνται αρχικά στην αξία κτήσης τους, µε 
βάση την ηµεροµηνία συναλλαγής.  
Μεταγενέστερα της ηµεροµηνίας αγοράς τους, τα διαθέσιµα προς πώληση αξιόγραφα 
αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους. 

Η εύλογη αξία των διαθέσιµων προς πώληση αξιογράφων, τα οποία διαπραγµατεύονται 
σε οργανωµένες αγορές, προσδιορίζεται κατά περίπτωση από τιµές που παρέχονται από 
τις συγκεκριµένες αγορές, από διαπραγµατευτές αξιογράφων ή από µοντέλα 
προεξόφλησης µελλοντικών ταµειακών ροών.  
Αναφορικά µε τους διαθέσιµους προς πώληση µετοχικούς τίτλους, οι οποίοι δεν 
διαπραγµατεύονται σε οργανωµένες αγορές, η εύλογη αξία τους προσδιορίζεται µε 
εφαρµογή αποδεκτών τεχνικών αποτίµησης. 

Τα αποτιµώµενα κέρδη και ζηµιές που προκύπτουν από µεταβολές της εύλογής αξίας των 
διαθέσιµων προς πώληση αξιογράφων καταχωρούνται στα ίδια κεφάλαια, έως ότου τα 
συγκεκριµένα αξιόγραφα πωληθούν ή διατεθούν µε οποιοδήποτε άλλο τρόπο, οπότε και 
τα αντίστοιχα κέρδη/ζηµίες µεταφέρονται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης. 

Μια επένδυση σε αξιόγραφο θεωρείται ότι έχει υποστεί αποµείωση της αξίας της όταν η 
λογιστική αξία υπερβαίνει την ανακτήσιµη αξία της και υπάρχουν βάσιµες ενδείξεις ότι η 
πτώση της αξίας της έχει φτάσει σε τέτοιο επίπεδο που καθιστά µη εφικτή την ανάκτηση 
του επενδυµένου κεφαλαίου στο εγγύς µέλλον. 

Τα έσοδα από τόκους και µερίσµατα που αφορούν αξιόγραφα επενδύσεων 
καταχωρούνται στον λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης. 

2.5.3. Επενδύσεις κρατούµενες µέχρι τη λήξη 

Επενδύσεις µε καθορισµένη ηµεροµηνία λήξης και σταθερές ή προσδιορίσιµες 
πληρωµές, για τις οποίες ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρία έχουν θετική πρόθεση και 
ικανότητα να κρατήσουν µέχρι τη λήξη, ταξινοµούνται ως κρατούµενες µέχρι τη λήξη.  
Οι κρατούµενες µέχρι τη λήξη επενδύσεις αποτιµώνται στην αναπόσβεστη αξία τους 
εφαρµόζοντας τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου.  
Η αναπόσβεστη αξία προσδιορίζεται λαµβάνοντας υπόψη την αξία αγοράς και την 
οποιαδήποτε υπό ή υπέρ το άρτιο διαφορά που προέκυψε κατά την ηµεροµηνία 
απόκτησης των επενδύσεων, µείον τυχόν πρόβλεψη για αποµείωση. 
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 2.6. Ασφαλιστήρια συµβόλαια 

2.6.1. ∆ιαχωρισµός χρηµατοοικονοµικού κινδύνου των ασφαλιστηρίων συµβολαίων 

Λόγω της υιοθέτησης του ∆ΠΧΠ 4, τα συµβόλαια της Εταιρίας που έχουν εκδοθεί έως και 
την 30.06.2006 ταξινοµήθηκαν σε δύο κατηγορίες: στα ασφαλιστήρια συµβόλαια και στα 
χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια.  
Επίσης, πραγµατοποιήθηκε έλεγχος επάρκειας των ασφαλιστικών προβλέψεων. 

Στις περιπτώσεις όπου σε ασφαλιστήριο συµβόλαιο υπάρχει ταυτόχρονα ασφαλιστικός 
και χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος ο Όµιλος δεν έχει προβεί στο διαχωρισµό του 
χρηµατοοικονοµικού κινδύνου των συµβολαίων, καθόσον κρίθηκαν ότι είναι 
ασφαλιστήρια συµβόλαια. 

2.6.2. Ασφαλιστήρια συµβόλαια 

Ασφαλιστήρια συµβόλαια είναι εκείνα τα συµβόλαια µε τα οποία µεταφέρεται σηµαντικός 
ασφαλιστικός κίνδυνος από τον ασφαλιζόµενο στην ασφαλιστική Εταιρία και όπου η 
ασφαλιστική Εταιρία αποδέχεται να αποζηµιώσει τον ασφαλιζόµενο σε περίπτωση 
επέλευσης καθορισµένου αβέβαιου µελλοντικού συµβάντος που επηρεάζει αρνητικά τον 
ασφαλιζόµενο.  
Ο ασφαλιστικός κίνδυνος είναι σηµαντικός όταν και µόνον όταν ένα ασφαλιζόµενο 
συµβάν θα µπορούσε να αναγκάσει την ασφαλιστική Εταιρία να καταβάλει σηµαντικές 
επιπλέον παροχές.  
Οι επιπλέον παροχές αναφέρονται σε ποσά που υπερβαίνουν εκείνα που θα ήταν 
καταβλητέα αν ο ασφαλισµένος κίνδυνος δεν είχε επέλθει. 

Ένα συµβόλαιο που εκθέτει την ασφαλιστική Εταιρία σε χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο 
χωρίς σηµαντικό ασφαλιστικό κίνδυνο δεν είναι ασφαλιστήριο συµβόλαιο.  
Κάποια συµβόλαια εκθέτουν την Εταιρία σε χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο πρόσθετο του 
σηµαντικού ασφαλιστικού κινδύνου. 

Τα ασφαλιστήρια συµβόλαια ταξινοµούνται σε δύο κατηγορίες ανάλογα µε τη φύση του 
ασφαλισµένου κινδύνου. 

Α) ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΖΩΗΣ 

Στα ασφαλιστήρια συµβόλαια ζωής περιλαµβάνονται τα συµβόλαια που εκδίδει η 
Εταιρία και σχετίζονται µε την κάλυψη του κινδύνου θανάτου ή την επιβίωση του 
ασφαλιζόµενου.  
Παροχές συνδεδεµένες µε την κάλυψη θανάτου, συντάξεις ή άλλες ισόβιες παροχές 
ανικανότητας, αποζηµιώσεις συνεπεία ατυχηµάτων, νοσοκοµειακά προγράµµατα µε 
παροχές κάλυψης εξόδων νοσηλείας ή καταβολής επιδοµάτων, τόσο σε ατοµική όσο 
και σε οµαδική βάση, χαρακτηρίζουν ασφαλιστήρια συµβόλαια ζωής. 

Τα ασφαλιστήρια συµβόλαια ζωής περιέχουν χαρακτηριστικά προαιρετικής 
συµµετοχής στα κέρδη.  
Ο ασφαλιζόµενος, κατά τη διάρκεια ισχύος των συµβολαίων αυτής της κατηγορίας, 
µπορεί να λάβει πρόσθετα οφέλη πέραν του εγγυηµένου κεφαλαίου που προβλέπεται 
από το συµβόλαιο.  
Το ύψος αυτών καθώς και η χρονική στιγµή της καταβολής τους καθορίζεται από τους 
όρους κάθε συµβολαίου και από την απόδοση των επενδύσεων που επιτυγχάνει η 
εταιρία επί των αντίστοιχων ασφαλιστικών αποθεµάτων ζωής. 

Η διάρκεια ισχύος των ασφαλιστικών καλύψεων των ασφαλιστηρίων συµβολαίων 
ζωής κατά µεγάλο ποσοστό είναι µακροχρόνια.  
Τα ασφάλιστρα αναγνωρίζονται ως έσοδα όταν καθίστανται απαιτητά από τον 
ασφαλιζόµενο.  
Τα ασφάλιστρα απεικονίζονται χωρίς τη µείωση λόγω αναλογουσών προµηθειών. 
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Β) ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΣΕ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΖΩΗΣ ΠΟΥ ΤΟΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 
ΚΙΝ∆ΥΝΟ ΦΕΡΟΥΝ ΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ (UNIT LINKED) 

Χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια είναι τα συµβόλαια που µεταφέρουν τον 
χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο στον κάτοχο του συµβολαίου. 
Τα συµβόλαια αυτά µεταφέρουν χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο στον κάτοχο του 
συµβολαίου, αλλά είναι δυνατό η ασφαλιστική Εταιρία να αναλαµβάνει την κάλυψη 
µε την εγγύηση µέρους του χρηµατοοικονοµικού κινδύνου.  
Ως χρηµατοοικονοµικά χαρακτηρίζονται εφόσον δεν εµπεριέχουν σηµαντικό 
ασφαλιστικό κίνδυνο, όπως έχει οριστεί παραπάνω. 

Γ) ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΖΗΜΙΩΝ 

Τα ασφάλιστρα των συµβολαίων ζηµιών αναγνωρίζονται ως έσοδα (δεδουλευµένα 
ασφάλιστρα) αναλογικά µε την περίοδο διάρκειας του ασφαλιστηρίου συµβολαίου. 
Κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων το ποσό των 
καταχωρηθέντων ασφαλίστρων που αναλογεί στο επόµενο ή στα επόµενα έτη 
µεταφέρεται στο απόθεµα µη δεδουλευµένων ασφαλίστρων. Τα ασφάλιστρα 
απεικονίζονται χωρίς τη µείωση των αναλογουσών προµηθειών. 

I. ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΖΗΜΙΩΝ – ΑΣΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται τα συµβόλαια που καλύπτουν τον κίνδυνο 
της αστικής ευθύνης από την κυκλοφορία αυτοκινήτων οχηµάτων. 

II. ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΖΗΜΙΩΝ – ΛΟΙΠΩΝ ΚΛΑ∆ΩΝ 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται τα συµβόλαια που καλύπτουν κινδύνους, 
όπως πυρός, σεισµού, χερσαίων οχηµάτων, κλοπής, µεταφορών, αεροσκαφών, 
γενικής αστικής ευθύνης, νοµικής προστασίας, βοήθειας, σκαφών, ατυχηµάτων 
κ.ά. 

2.6.3. Χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται τα συµβόλαια µέσω των οποίων συµφωνείται 
επενδυτική διαχειριστική ασφάλιση (λογαριασµός διαχείρισης κεφαλαίου), όπου η 
παροχή του ασφαλιστή καταβάλλεται κατά τη λήξη των συµβολαίων ή και προγενέστερα, 
βάσει του πίνακα εξαγοράς. 

2.6.4. Έξοδα πρόσκτησης 

Οι προµήθειες και τα άλλα έξοδα πρόσκτησης, τόσο των νέων συµβολαίων όσο και των 
ανανεώσεων που αναλογούν στην επόµενη χρήση, απεικονίζονται στο λογαριασµό του 
Ενεργητικού «Προµήθειες και άλλα έξοδα παραγωγής επόµενων χρήσεων» και 
κατανέµονται στις χρήσεις ανάλογα µε τη διάρκεια των ασφαλιστηρίων συµβολαίων. 

2.6.5. Ασφαλιστικές προβλέψεις 

Ασφαλιστικές προβλέψεις είναι οι καθαρές συµβατικές υποχρεώσεις της ασφαλιστικής 
Εταιρίας, οι οποίες πηγάζουν από τα ασφαλιστήρια συµβόλαια. 

Οι ασφαλιστικές προβλέψεις αναλύονται στις ακόλουθες κυριότερες κατηγορίες: 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ: 

Περιλαµβάνουν το µαθηµατικό απόθεµα των ασφαλιστηρίων ζωής και 
κεφαλαιοποίησης και είναι η διαφορά της παρούσας αξίας των υποχρεώσεων που 
αµοιβαία έχουν αναληφθεί από την Εταιρία και τον ασφαλιζόµενο και υπολογίζεται 
κατά την ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων, µε αναλογιστική 
µέθοδο και σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.∆.400/1970, όπως ισχύει σήµερα. 

 



ΕΕΝΝ∆∆ΙΙΑΑΜΜΕΕΣΣΕΕΣΣ  ΣΣΥΥΝΝΟΟΠΠΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  11//11  --3300//66//22000066  
 

σσεελλ..2200 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΜΗ ∆Ε∆ΟΥΛΕΥΜΕΝΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ: 

Περιλαµβάνουν την αναλογία των εγγεγραµµένων ασφαλίστρων που αφορούν τις 
επόµενες χρήσεις των συµβολαίων που είναι σε ισχύ κατά την ηµεροµηνία 
κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων έως και τη λήξη των εν λόγω συµβολαίων. 

� ΑΠΟΘΕΜΑ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΣΕ ΙΣΧΥ: 

Αφορά την πρόσθετη πρόβλεψη η οποία σχηµατίζεται κατά την ηµεροµηνία 
κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων όταν το απόθεµα των µη δεδουλευµένων 
ασφαλίστρων και δικαιωµάτων εκτιµάται ότι δεν επαρκεί για την κάλυψη των 
προβλεπόµενων ζηµιών και εξόδων των ασφαλιστηρίων συµβολαίων σε ισχύ την 
ηµεροµηνία αυτή έως και τη λήξη των εν λόγω συµβολαίων. 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ: 

Αφορά τις υποχρεώσεις της Εταιρίας για υποχρεώσεις από ασφαλιστικούς κινδύνους 
που έχουν επέλθει και δεν έχουν εξοφληθεί µέχρι την ηµεροµηνία κλεισίµατος του 
ισολογισµού, ανεξαρτήτως του εάν έχουν ή όχι δηλωθεί. 

Απόθεµα αναγγελθεισών εκκρεµών ζηµιών:  
Το ποσό της πρόβλεψης εκτιµάται µε βάση τις διαθέσιµες πληροφορίες ηµεροµηνία 
σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων, όπως πραγµατογνωµοσύνες, ιατρικές 
εξετάσεις, δικαστικές αποφάσεις. 

Απόθεµα µη αναγγελθεισών εκκρεµών ζηµιών (IBNR):  
Αφορά την πρόβλεψη για το απόθεµα για ζηµιές που έχουν συµβεί και δεν έχουν 
αναγγελθεί στην ασφαλιστική Εταιρία κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος των 
οικονοµικών καταστάσεων (I.B.N.R.).  
Ο υπολογισµός γίνεται µε βάση την Κ3-3974/11.10.1999 απόφαση του Υπουργού 
Ανάπτυξης 

ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ: 

Είναι οι ασφαλιστικές παροχές που οφείλονται στους ασφαλισµένους και για 
διάφορους λόγους δεν έχουν εξοφληθεί µέχρι την ηµεροµηνία κλεισίµατος των 
οικονοµικών καταστάσεων. 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ ΖΩΗΣ ΟΠΟΥ ΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΦΕΡΟΥΝ ΤΟΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΙΝ∆ΥΝΟ: 

Είναι οι προβλέψεις που προορίζονται για να καλύψουν αναλήψεις υποχρεώσεων της 
ασφαλιστικής Εταιρίας, οι οποίες συνδέονται µε χρηµατοοικονοµικά µέσα στα 
πλαίσια συµβάσεων ζωής, των οποίων η αξία ή η απόδοση καθορίζεται σε 
συνάρτηση µε επενδύσεις, για τις οποίες τον χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο φέρει ο 
ασφαλιζόµενος. 

Η εκτίµηση των ασφαλιστικών προβλέψεων διενεργείται κατά την ηµεροµηνία σύνταξης 
των οικονοµικών καταστάσεων, σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες αρχές και κανόνες 
αποτίµησης ανά κατηγορία ασφαλιστικής πρόβλεψης.  
Σηµειώνεται ότι ως βάση υπολογισµού των ασφαλιστικών προβλέψεων λαµβάνονται οι 
διατάξεις του ισχύοντα Νόµου 400/1970, όπως αυτός έχει διαµορφωθεί έως σήµερα, σε 
συνδυασµό µε τις µεταβατικές διατάξεις του ∆ΠΧΠ 4 «Ασφαλιστήρια Συµβόλαια», όσον 
αφορά την πρώτη φάση εφαρµογής του προτύπου, οι οποίες περιλαµβάνονται σε 
επόµενες παραγράφους. 

Η διαφορά των ασφαλιστικών προβλέψεων (αύξηση/µείωση), σε σχέση µε προηγούµενη 
αποτίµησή τους, µεταφέρεται στους λογαριασµούς αποτελεσµάτων χρήσης όσον αφορά 
τις αναλογούσες προβλέψεις επί της ιδίας κράτησης της Εταιρίας, το δε υπόλοιπο ποσό 
µεταφέρεται σε χρέωση των αντασφαλιστών, σύµφωνα µε όσα προβλέπονται από τις 
αντασφαλιστικές συµβάσεις. 

Εξαίρεση αποτελούν µόνο οι περιπτώσεις των ασφαλιστηρίων συµβολαίων που είναι 
άµεσα συνδεδεµένα µε στοιχεία του Ενεργητικού (Unit Linked), όπου από την τρέχουσα 
αξία αυτών προκύπτουν κέρδη ή ζηµιές κατά την αποτίµηση των στοιχείων του 
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Ενεργητικού των Unit Linked της ασφαλιστικής Εταιρίας που έχουν άµεση επίδραση στο 
ύψος των ασφαλιστικών προβλέψεων.  
Στις περιπτώσεις αυτές η ασφαλιστική Εταιρία αναπροσαρµόζει τις ασφαλιστικές 
προβλέψεις ισόποσα µε τα µη ρευστοποιηθέντα κέρδη ή ζηµιές από αποτίµηση και η 
προκύπτουσα διαφορά των ασφαλιστικών προβλέψεων µεταφέρεται στον οικείο 
λογαριασµό εκµετάλλευσης. 

2.6.6. Έλεγχος επάρκειας ασφαλιστικών αποθεµάτων 

Η Εταιρία και ο Όµιλος διενεργεί σε κάθε ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών 
καταστάσεων έλεγχο επάρκειας των ασφαλιστικών του αποθεµάτων σύµφωνα µε το 
∆ΠΧΠ4, λαµβάνοντας υπόψη τρέχουσες εκτιµήσεις µελλοντικών ταµειακών ροών των 
ασφαλιστηρίων συµβολαίων, λαµβάνοντας υπόψη και τα κόστη διεκπεραίωσης των 
αποζηµιώσεων. 

Εφόσον από τον έλεγχο προκύψει ότι οι ασφαλιστικές προβλέψεις δεν είναι 
ικανοποιητικές, σύµφωνα µε τις εκτιµώµενες µελλοντικές ταµειακές ροές, η διαφορά 
µεταφέρεται στους λογαριασµούς αποτελεσµάτων της χρήσης. 

2.6.7. Αντασφαλιστικές συµβάσεις 

Τα οφέλη που λαµβάνει η ασφαλιστική Εταιρία από τις αντασφαλιστικές συµβάσεις που 
έχει συνάψει αναγνωρίζονται ως στοιχεία Ενεργητικού «Απαιτήσεις από 
Αντασφαλιστές».  
Οι υποχρεώσεις προς τους αντασφαλιστές αφορούν κυρίως τα οφειλόµενα 
αντασφάλιστρα. 

Η ασφαλιστική Εταιρία εξετάζει εάν οι απαιτήσεις από αντασφαλιστές έχουν υποστεί 
αποµείωση κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών της καταστάσεων, µειώνει 
τη λογιστική αξία τους αναλόγως και αναγνωρίζει την αξία αποµείωσης στα 
αποτελέσµατα. 

Μια απαίτηση από αντασφαλιστή είναι αποµειωµένη όταν και µόνον όταν: 
α) υπάρχουν αντικειµενικές αποδείξεις, ως αποτέλεσµα γεγονότος που συνέβη µετά την 

αρχική αναγνώριση της απαίτησης,, ότι η Εταιρία ενδέχεται να µην εισπράξει 
ολόκληρο το ποσό που της αναλογεί σύµφωνα µε τους όρους του συµβολαίου, 

β) το γεγονός αυτό έχει αξιόπιστα µετρήσιµη επίδραση στα ποσά τα οποία η Εταιρία θα 
εισπράξει από τον αντασφαλιστή. 

 2.7. Ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία 

Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία περιλαµβάνουν ακίνητα, µεταφορικά µέσα και εξοπλισµό, τα 
οποία κατέχονται από τον Όµιλο και τη Μητρική Εταιρία µε σκοπό τη λειτουργική χρησιµοποίηση. 

Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία καταχωρούνται αρχικά στην αξία κτήσης τους, η οποία 
περιλαµβάνει όλες τις δαπάνες που απαιτούνται προκειµένου ένα πάγιο να τεθεί σε κατάσταση 
λειτουργίας.  
Κατά την ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆ΠΧΠ, ο Όµιλος επέλεξε για τα ακίνητα να κάνει χρήση της 
εξαίρεσης της παραγράφου 17 του ∆ΠΧΠ 1, δηλαδή να λάβει ως τεκµαρτό κόστος τη 
διαµορφωµένη έως την 01.01.2004 λογιστική αξία, η οποία δε διαφέρει σηµαντικά από την εύλογη 
αξία. 

Μεταγενέστερα της αρχικής καταχώρησής τους, τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία αποτιµώνται 
στην εύλογη αξία και οι µεταβολές των ιδιοχρησιµοποιούµενων καταχωρούνται στα ίδια κεφάλαια. 

Οι δαπάνες που πραγµατοποιούνται µεταγενέστερα της απόκτησης ενός πάγιου, 
κεφαλαιοποιούνται µόνο στην περίπτωση που θεωρείται πιθανό ότι οι συγκεκριµένες δαπάνες θα 
αποφέρουν στο µέλλον πρόσθετα οικονοµικά οφέλη για τον Όµιλο/Μητρική Εταιρία, πέρα από 
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εκείνα τα οποία αναµένονταν αρχικά κατά την απόκτηση του παγίου.  
Σε διαφορετική περίπτωση, οι συγκεκριµένες δαπάνες µεταφέρονται απευθείας στο λογαριασµό 
αποτελεσµάτων χρήσης κατά το χρόνο πραγµατοποίησής τους. 

Η διενέργεια αποσβέσεων επί ενός ενσώµατου περιουσιακού στοιχείου αρχίζει µε την έναρξη 
χρησιµοποίησής του και παύει είτε µε την πώληση είτε µε την απόσυρσή του και εφόσον δεν 
αναµένονται µελλοντικά οικονοµικά οφέλη από αυτό.  
Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία αποσβένονται µε τη µέθοδο του σταθερού ποσοστού κατά τη 
διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους.  
Η ωφέλιµη ζωή των ενσώµατων περιουσιακών στοιχείων ανά κατηγορία έχει ως εξής: 
– Γήπεδα - οικόπεδα.....................................δεν αποσβένονται 
– κτίρια .........................................................έως 50 έτη 
– έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός ..................έως 7 έτη 
– µεταφορικά µέσα .......................................έως 9 έτη 
– ηλεκτρονικός και λοιπός εξοπλισµός.........5 έτη 

 2.8. Επενδύσεις σε ακίνητα 

Οι επενδύσεις σε ακίνητα περιλαµβάνουν ιδιόκτητα γήπεδα, οικόπεδα και κτήρια τα οποία κατέχει 
ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρία, µε σκοπό την είσπραξη µισθωµάτων ή/και την αποκόµιση 
κεφαλαιακών κερδών.  
Οι επενδύσεις σε ακίνητα καταχωρούνται αρχικά στην αξία κτήσης τους, η οποία περιλαµβάνει 
και τις δαπάνες συναλλαγής. 

Μεταγενέστερα της αρχικής καταχώρησής τους, οι επενδύσεις σε ακίνητα αποτιµώνται στην 
εύλογη αξία τους, µε µεταβολές αναγνωριζόµενες στα αποτελέσµατα. 

Η ωφέλιµη ζωή των επενδύσεων σε ακίνητα ορίζεται σε 50 έτη. 

 

 2.9. Ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα 

Για τους σκοπούς σύνταξης της κατάστασης ταµειακών ροών, ως ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα 
νοούνται τα υπόλοιπα του λογαριασµού µε ηµεροµηνία λήξης µικρότερη των τριών µηνών από την 
ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων. 

 2.10. Χορηγήσεις 

Οι χορηγήσεις προς το προσωπικό, τους ασφαλιστές και τους ασφαλισµένους ζωής 
καταχωρούνται κατά την ηµεροµηνία εκταµίευσης στο κόστος της εύλογης συναλλαγής των 
κεφαλαίων, το οποίο είναι η αξία των κεφαλαίων που χορηγήθηκαν, πλέον τα άµεσα έξοδα-έσοδα 
που σχετίζονται µε τη χορήγηση.  
Μεταγενέστερα της αρχικής καταχώρησής τους, οι χορηγήσεις αποτιµώνται στην αναπόσβεστη 
αξία τους, µε τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. 

Όταν µια χορήγηση χαρακτηριστεί ως επισφαλής, η λογιστική της αξία µειώνεται στην εκτιµώµενη 
ανακτήσιµη αξία, η οποία προσδιορίζεται ως η παρούσα αξία των αναµενόµενων µελλοντικών 
ταµειακών ροών, συµπεριλαµβανοµένων των εκτιµώµενων ανακτήσιµων ποσών από εγγυήσεις 
και εµπράγµατες εξασφαλίσεις, προεξοφλούµενων µε το πραγµατικό επιτόκιο της χορήγησης. 
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 2.11. Προβλέψεις 

Ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρία διενεργεί προβλέψεις για ενδεχόµενες υποχρεώσεις και 
κινδύνους, όταν συντρέχουν οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 
α) υπάρχει παρούσα νοµική ή τεκµαιρόµενη υποχρέωση ως αποτέλεσµα παρελθόντων 

γεγονότων, 
β) για το διακανονισµό της υποχρέωσης θεωρείται πιθανή η εκροή πόρων µε οικονοµικές 

επιπτώσεις και 
γ) είναι εφικτό να προσδιοριστεί µε τρόπο αντικειµενικό το ποσό της υποχρέωσης. 

 2.12. Παροχές προς το προσωπικό 

Η Εταιρία συµµετέχει σε ασφαλιστικά προγράµµατα προς το προσωπικό της.  
Τα προγράµµατα αυτά αφορούν πρόγραµµα καθορισµένων παροχών καθώς και παροχή 
υγειονοµικών υπηρεσιών κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας τους, µε συµµετοχή ή όχι του 
προσωπικού. 

2.12.1. Προγράµµατα καθορισµένων παροχών 

Ένα πρόγραµµα καθορισµένων παροχών ορίζεται ως το πρόγραµµα µε το οποίο ο 
Όµιλος και η Μητρική Εταιρία αναλαµβάνει τον αναλογιστικό κίνδυνο µε βάση διάφορες 
παραµέτρους, όπως η ηλικία, τα έτη προϋπηρεσίας ή ο µισθός, και συνεπώς την 
υποχρέωση να καταβάλει στο προσωπικό που αποχωρεί τις υποσχόµενες νόµιµες ή 
τεκµαιρόµενες παροχές.  
Νόµιµες είναι οι παροχές που επιβάλλονται από το Νόµο, όπως η αποζηµίωση του 
Ν.2112/1920 στην Ελλάδα, και τεκµαιρόµενες είναι οι παροχές που δίνονται οικειοθελώς 
από την Εταιρία, όπως π.χ. η Εταιρία καταβάλλει αποζηµιώσεις του Ν.2112/1920 κατά 
την αποχώρηση των υπαλλήλων µεγαλύτερες ή ίσες του 40%.  
Για τα προγράµµατα καθορισµένων παροχών η αξία της υποχρέωσης προσδιορίζεται 
από την παρούσα αξία των παροχών κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών 
καταστάσεων, µειούµενη µε την εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων του 
προγράµµατος και των προσαρµογών που απαιτούνται για τα κέρδη ή τις ζηµιές από τις 
αναλογιστικές µελέτες και την άµεση καταχώρηση όλου του κόστους προϋπηρεσίας. 

Ο Εταιρία εφαρµόζει τη «µέθοδο περιθωρίου» του ∆ΛΠ 19 «Παροχές προς το 
προσωπικό», σύµφωνα µε την οποία µέρος από τα κέρδη ή τις ζηµιές που έχουν 
προκύψει από αναλογιστικές µελέτες δύνανται να µην αναγνωριστούν.  
Ωστόσο, η Εταιρία κατά την ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆ΠΧΠ, επέλεξε να αναγνωρίσει 
τα σωρευµένα κέρδη και ζηµιές που προέκυψαν από αναλογιστικές µελέτες και αφορούν 
την περίοδο από την ηµεροµηνία συµµετοχής του εργαζόµενου στα εν λόγω 
προγράµµατα έως την ηµεροµηνία µετάβασης.  
Η υποχρέωση της χρηµατοδότησης προσδιορίζεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και 
τουλάχιστον σε ετήσια βάση, µε τη µέθοδο της προβεβληµένης πιστωτικής µονάδας.  
Η παρούσα αξία της υποχρέωσης προσδιορίζεται από τις εκτιµώµενες µελλοντικές 
ταµειακές εκροές, κατάλληλα προεξοφληµένες µε το επιτόκιο που φέρουν κρατικά 
οµόλογα µε διάρκεια ανάλογη της υποχρέωσης.  
Η µεταβολή της αξίας της υποχρέωσης καταχωρείται αντίστοιχα σε χρέωση ή πίστωση 
της κατάστασης λογαριασµού αποτελεσµάτων. 

2.12.2. Λοιπές παροχές προς το προσωπικό 

Επιπλέον, η Εταιρία πληρώνει ασφάλιστρα για ασφαλιστήριο συµβόλαιο για την 
υγειονοµική κάλυψη του προσωπικού της καθώς και του δικτύου πωλήσεών της καθ’ όλη 
τη διάρκεια συνεργασίας τους µε αυτήν.  
Η Εταιρία πραγµατοποιεί, σε κάθε ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων, 
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έλεγχο επάρκειας της ασφαλιστικής πρόβλεψης, χρησιµοποιώντας τρέχουσες εκτιµήσεις 
των µελλοντικών ταµειακών ροών της καθώς και τα κόστη διεκπεραίωσης των ζηµιών 
που αφορούν το εν λόγω ασφαλιστήριο.  
Στην περίπτωση που ο έλεγχος επάρκειας της ασφαλιστικής πρόβλεψης εµφανίσει ότι η 
ασφαλιστική πρόβλεψη δεν είναι ικανοποιητική, σύµφωνα µε τις εκτιµώµενες µελλοντικές 
ταµειακές ροές, η διαφορά µεταφέρεται στους λογαριασµούς των αποτελεσµάτων της 
χρήσης 

 2.13. Φόρος εισοδήµατος 

Η υποχρέωση της καταβολής φόρου εισοδήµατος επί των κερδών προσδιορίζεται µε βάση την 
εκάστοτε φορολογική νοµοθεσία και αναγνωρίζεται ως έξοδο στη χρήση στην οποία 
πραγµατοποιούνται τα κέρδη. 

Ο υπολογισµός του αναβαλλόµενου φόρου γίνεται µε τη µέθοδο του ισολογισµού και 
προσδιορίζεται για όλες τις προσωρινές διαφορές, οι οποίες προκύπτουν µεταξύ της λογιστικής 
αξίας των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές 
καταστάσεις και της φορολογικής αξίας που αποδίδεται σε αυτά σύµφωνα µε τις εκάστοτε 
φορολογικές διατάξεις. 

Τα φορολογικά οφέλη, τα οποία δύνανται να προκύψουν από αχρησιµοποίητες φορολογικές 
ζηµιές που µεταφέρονται σε επόµενες χρήσεις προς συµψηφισµό, αναγνωρίζονται ως 
περιουσιακά στοιχεία όταν θεωρείται πιθανή η πραγµατοποίηση µελλοντικών φορολογητέων 
κερδών επαρκών για το συµψηφισµό των σωρευµένων φορολογικών ζηµιών. 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις προσδιορίζονται µε βάση τους 
φορολογικούς συντελεστές, οι οποίοι αναµένεται ότι θα ισχύουν την περίοδο κατά την οποία θα 
ρευστοποιηθεί το περιουσιακό στοιχείο ή θα διακανονισθεί η υποχρέωση.  
Ο προσδιορισµός των µελλοντικών φορολογικών συντελεστών βασίζεται σε νόµους που έχουν 
ψηφιστεί κατά την ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. 

 2.14. Μετοχικό κεφάλαιο και Μερίσµατα 

Τα έξοδα που πραγµατοποιούνται για την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, εκτός από τις 
περιπτώσεις συνένωσης επιχειρήσεων, απεικονίζονται αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων µετά τον 
υπολογισµό του φόρου εισοδήµατος που αναλογεί σε αυτά. 

Τα µερίσµατα που αναλογούν στις κοινές µετοχές αναγνωρίζονται ως υποχρέωση κατά την 
περίοδο στην οποία εγκρίνονται από την Ετήσια Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Μητρικής. 

 2.15. Αναφορά ανά τοµέα δραστηριότητας 

Ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρία είναι οργανωµένοι σε δύο επιχειρησιακού τοµείς (Ασφαλίσεις 
Ζωής και Ζηµιών) και παρέχει προϊόντα ή υπηρεσίες που υπόκεινται σε κινδύνους και αποδόσεις 
που διαφέρουν µεταξύ των επιχειρησιακών τοµέων.  
Αυτή η οργανωτική δοµή αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρία 
παρουσιάζουν οικονοµικές πληροφορίες ως προς τους επιχειρησιακούς τοµείς της 
δραστηριότητάς τους. 

Γεωγραφικός τοµέας είναι ένα διακριτό µέρος µιας επιχείρησης που απασχολείται µε την παροχή 
προϊόντων ή υπηρεσιών µέσα σε ένα ειδικό οικονοµικό περιβάλλον και υπόκειται σε κινδύνους 
και αποδόσεις που διαφέρουν από εκείνες των µερών που λειτουργούν σε διαφορετικό οικονοµικό 
περιβάλλον.  
Η Εταιρία δραστηριοποιείται στην Ελλάδα.  
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Η Ελλάδα αποτελεί τον κύριο γεωγραφικό τοµέα, αφού το Ενεργητικό και τα αποτελέσµατα της 
Μητρικής αντιπροσωπεύουν το 100% και 100% των αντίστοιχων συνόλων του Οµίλου. 

 2.16. Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη 

Στα συνδεδεµένα µέρη περιλαµβάνονται επιχειρήσεις στις οποίες η Μητρική Εταιρία διατηρεί τον 
έλεγχο ή ασκεί ουσιώδη επιρροή στη διαχείριση και την οικονοµική πολιτική τους.  
Επίσης, ως συνδεδεµένα µέρη θεωρούνται τα µέλη της ∆ιοίκησης του Οµίλου, συγγενικά µε αυτά 
πρόσωπα πρώτου βαθµού, εταιρίες που κατέχονται από αυτά ή στις οποίες τα τελευταία έχουν 
ουσιώδη επιρροή στη διαχείριση και την οικονοµική πολιτική τους. 

Όλες οι συναλλαγές µεταξύ του Οµίλου, συµπεριλαµβανοµένων των επιτοκίων και εξασφαλίσεων, 
και των συνδεδεµένων µερών πραγµατοποιούνται ουσιαστικά µε όρους όµοιους µε εκείνους που 
ίσχυαν την ίδια χρονική στιγµή για παρόµοιες συναλλαγές µε µη συνδεδεµένα µέρη. 
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 2.17. Κέρδη ανά µετοχή 

Ο δείκτης των «βασικών κερδών ανά µετοχή (EPS)» υπολογίζεται διαιρώντας το καθαρό κέρδος ή 
ζηµιά της περιόδου που αναλογεί στους κατόχους των κοινών µετοχών µε το µέσο σταθµισµένο 
αριθµό κοινών µετοχών σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια της περιόδου. 

Ο δείκτης των «µειωµένων κερδών ανά µετοχή» υπολογίζεται όπως ακριβώς και ο δείκτης των 
βασικών κερδών ανά µετοχή, ωστόσο τα κέρδη και ο αριθµός των µετοχών προσαρµόζονται 
ανάλογα, προκειµένου να απεικονίσουν το ενδεχόµενο της µείωσης των κερδών ανά µετοχή, που 
θα µπορούσε να επιφέρει η µετατροπή τυχόν µετατρέψιµων οµολογιών ή η άσκηση δικαιωµάτων 
προαίρεσης αγοράς µετοχών ή άλλων συναφών συµβολαίων, επί των κοινών µετοχών. 

VV..33..  ∆∆ΙΙΑΑΧΧΕΕΙΙΡΡΙΙΣΣΗΗ  ΚΚΙΙΝΝ∆∆ΥΥΝΝΩΩΝΝ  

Η Εταιρία εκδίδει συµβόλαια τα οποία µεταφέρουν είτε τον ασφαλιστικό κίνδυνο, είτε τον 
χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο, είτε και τους δύο. 

 3.1. Ασφαλιστικός κίνδυνος 

Ο κίνδυνος για κάθε ασφαλιστήριο συµβόλαιο είναι η πιθανότητα να συµβεί ο ασφαλισµένος 
κίνδυνος και η αβεβαιότητα για το ποσό που θα προκύψει προς αποζηµίωση.  
Από τη φύση των ασφαλιστηρίων συµβολαίων, ο ασφαλιστικός κίνδυνος είναι τυχαίος και 
συνεπώς µη προβλέψιµος. 

Σε ένα χαρτοφυλάκιο συµβολαίων, στο οποίο εφαρµόζεται η θεωρία των πιθανοτήτων για την 
τιµολόγηση και για την εκτίµηση των ασφαλιστικών προβλέψεων, ο βασικός κίνδυνος που 
αντιµετωπίζει η Εταιρία είναι η υπέρβαση των πραγµατοποιηθεισών αποζηµιώσεων σε σχέση µε 
τις ασφαλιστικές προβλέψεις.  
Αυτό µπορεί να συµβεί όταν η συχνότητα και το ύψος των ζηµιών είναι µεγαλύτερα από αυτά που 
αρχικά είχε εκτιµηθεί. 

Η Εταιρία έχει υιοθετήσει τέτοια πολιτική ανάληψης ασφαλιστικών κινδύνων έτσι ώστε να µειώσει 
στο ελάχιστο τον κίνδυνο της αντεπιλογής.  
∆ηλαδή, οι απαιτήσεις που θα εγερθούν από τον ασφαλισµένο πληθυσµό να µην απέχουν και να 
είναι µικρότερες από τις αναµενόµενες απαιτήσεις που προκύπτουν από το γενικό πληθυσµό, 
ώστε να διαφοροποιεί τους κινδύνους που αναλαµβάνει και σε κάθε κατηγορία κινδύνου να 
αναλαµβάνει ένα αρκετά µεγάλο πλήθος κινδύνων, ώστε να επιτυγχάνει τη διασπορά τους.  
Επίσης, ο ασφαλιστικός κίνδυνος µερίζεται µέσω της αντασφάλισης. 

 3.2. Χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος 

Η Εταιρία εκτίθεται σε χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο µέσω των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων 
Ενεργητικού και Παθητικού, των απαιτήσεων από αντασφαλιστές και των ασφαλιστικών της 
προβλέψεων.  
Τα κύρια στοιχεία που συνθέτουν τον χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο είναι ο κίνδυνος επιτοκίου, ο 
κίνδυνος εγγυήσεων, ο πιστωτικός κίνδυνος, ο κίνδυνος αγοράς (τιµών) και ο κίνδυνος 
ρευστότητας. 

Η βασική αρχή της Εταιρίας για τη διαχείριση του χρηµατοοικονοµικού κινδύνου είναι η 
εξισορρόπηση µεταξύ των στοιχείων Ενεργητικού και Παθητικού που απορρέουν από 
ασφαλιστήρια και χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια. 
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3.2.1. Επιτοκιακός κίνδυνος 

Ο επιτοκιακός κίνδυνος είναι ο µόνος χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος που επηρεάζει 
σηµαντικά τα στοιχεία Ενεργητικού και Παθητικού της Εταιρίας. 

Ο κίνδυνος επιτοκίου αναφέρεται στις µεταβολές των µελλοντικών ταµειακών ροών των 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων, εξαιτίας των διακυµάνσεων στα επιτόκια.  
Οι διακυµάνσεις των επιτοκίων επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό και την παρούσα αξία των 
αναµενόµενων ροών από µια επένδυση ή µια υποχρέωση. 

Η Εταιρία παρακολουθεί τις επιπτώσεις του επιτοκιακού κινδύνου εξετάζοντας τη 
διάρκεια του χαρτοφυλακίου χρεογράφων της καθώς και των σχετικών της 
υποχρεώσεων, σε συνδυασµό µε τις εξελίξεις στις αγορές χρήµατος.  
Πολιτική της Εταιρίας είναι η επένδυση σηµαντικού τµήµατος του χαρτοφυλακίου σε 
οµόλογα σταθερού επιτοκίου µε διάρκεια αντίστοιχη των σχετικών υποχρεώσεων. 

3.2.2. Κίνδυνος εγγυήσεων 

Στα ασφαλιστήρια ζωής, λόγω της µακροχρόνιας κάλυψης που παρέχουν, το επιτόκιο 
παίζει σηµαντικό ρόλο για τον υπολογισµό των ασφαλίστρων.  
Το επιτόκιο µε το οποίο γίνονται οι υπολογισµοί αναφέρεται σαν εγγυηµένο τεχνικό 
επιτόκιο.  
Μια αστοχία στην επιλογή του εγγυηµένου τεχνικού επιτοκίου για τον υπολογισµό των 
ασφαλίστρων είναι ένας από τους παράγοντες που οδηγούν σε έλλειµµα ή πλεόνασµα 
στα µαθηµατικά αποθέµατα. 

Η Εταιρία, προκειµένου να µετριάσει αυτόν τον κίνδυνο, τιµολογεί µε συντηρητικότερο 
εγγυηµένο επιτόκιο, µικρότερο από το ανώτατο όριο που καθορίζεται από το Υπουργείο 
Ανάπτυξης. 

3.2.3. Πιστωτικός κίνδυνος 

Η Εταιρία εκτίθεται σε πιστωτικό κίνδυνο, ο οποίος αφορά τον κίνδυνο κάποιος 
αντισυµβαλλόµενος να µην είναι ικανός να καταβάλει τα σχετικά ποσά όταν αυτά γίνονται  

απαιτητά.  
Κύριοι αντισυµβαλλόµενοι, από τους οποίους ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρία είναι 
εκτεθειµένος σε πιστωτικό κίνδυνο, είναι οι αντασφαλιστές, οι οποίοι µπορεί να µην είναι 
σε θέση να καλύψουν την αναλογία τους επί των ασφαλιστικών υποχρεώσεων ή επί των 
ασφαλιστικών αποζηµιώσεων που έχουν ήδη καταβληθεί στους δικαιούχους, οι 
ασφαλιζόµενοι, οι οποίοι µπορεί να µην δύνανται να καταβάλλουν τα ποσά 
ασφαλίστρων που είναι απαιτητά, και οι συνεργαζόµενοι µε τον Όµιλο (ασφαλιστές, 
πράκτορες και λοιποί). 

Η Εταιρία αξιολογεί σε τακτή βάση τα όρια πιστώσεων των συνεργατών και των 
αντισυµβαλλόµενων και λαµβάνει µέτρα. 

3.2.4. Κίνδυνος αγοράς 

Ο κίνδυνος αγοράς αφορά την πιθανότητα απωλειών λόγω µεταβολής στο επίπεδο ή στη 
µεταβλητότητα των τιµών αγοράς, όπως είναι οι τιµές των µετοχών, επιτοκίων και 
συναλλαγµατικών διαφορών που επηρεάζουν άµεσα τον κίνδυνο εύλογης αξίας.  
Ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρία εφαρµόζει σύγχρονες µεθόδους για τη µέτρηση του 
κινδύνου αγοράς, όπως η αποτίµηση αξίας σε κίνδυνο (Value-At-Risk). 

Η Value-At-Risk αποτίµηση είναι εκτίµηση της µέγιστης δυνητικής µείωσης της καθαρής 
τρέχουσας αξίας του χαρτοφυλακίου, που µπορεί να συµβεί σε ένα καθορισµένο χρονικό 
διάστηµα και για ένα συγκεκριµένο επίπεδο εµπιστοσύνης, όµως δεν µπορεί να καλύψει 
εκτίµηση οικονοµικών απωλειών, που µπορεί να προκύψει από εξαιρετικά ασυνήθιστες 
µεταβολές. 
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3.2.5. Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας σχετίζεται µε τη δυνατότητα του Οµίλου να εκπληρώνει τις 
χρηµατοοικονοµικές της υποχρεώσεις όταν αυτές γίνονται απαιτητές. 

Η παρακολούθηση του κινδύνου ρευστότητας επικεντρώνεται στη διαχείριση του 
χρονικού συσχετισµού των ταµειακών εισροών και εκροών καθώς και στην εξασφάλιση 
επαρκών ταµειακών διαθεσίµων και άµεσα ρευστοποιήσιµων χρεογράφων για τις 
τρέχουσες συναλλαγές. 
 

 

VV44..  ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΗΗΣΣΗΗ  ΚΚΑΑΤΤΑΑ  ΤΤΟΟΜΜΕΕΑΑ  

Η Μητρική Εταιρία ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ και οι συγγενείς αυτής εταιρίες, είναι χωρισµένες σε δύο βασικούς 
τοµείς, ως εξής: 

Ασφάλειες Ζωής 

: Περιλαµβάνει κυρίως τις ασφαλίσεις επιβίωσης, θανάτου, τις µικτές, µόνιµης ολικής ανικανότητας και 
λοιπών ατυχηµάτων, ασφαλίσεων που συνδέονται µε επενδύσεις και ασφαλίσεις υγείας. 

Ασφάλειες Ζηµιών:  

Περιλαµβάνει τις ασφαλίσεις ασθενειών, ατυχηµάτων, χερσαίων οχηµάτων, αεροσκαφών, πλοίων, 
µεταφερόµενων εµπορευµάτων, πυρός και στοιχείων της φύσης, γενικής αστικής ευθύνης, πιστώσεων, 
εγγυήσεων, νοµικής προστασίας και διαφόρων χρηµατικών απωλειών. 
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VV..55..  ΕΕΓΓΓΓΕΕΓΓΡΡΑΑΜΜΜΜΕΕΝΝΑΑ  ((ΜΜΙΙΚΚΤΤΑΑ))  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΡΡΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΣΣΥΥΝΝΑΑΦΦΗΗ  ΕΕΣΣΟΟ∆∆ΑΑ  
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VV..66..  ΕΕΚΚΧΧΩΩΡΡΗΗΜΜΕΕΝΝΑΑ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΡΡΑΑ  ΣΣΕΕ  ΑΑΝΝΤΤΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΕΕΣΣ  

  
 
 
 
 
 
 

VV..77..  ΜΜΕΕΤΤΑΑΒΒΟΟΛΛΗΗ  ΜΜΑΑΘΘΗΗΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΑΑΠΠΟΟΘΘΕΕΜΜΑΑΤΤΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΠΠΟΟΘΘΕΕΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΕΕ∆∆ΟΟΥΥΛΛΕΕΥΥΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΡΡΩΩΝΝ  

,,ΕΕΚΚΚΚΡΡΕΕΜΜΩΩΝΝ  ΖΖΗΗΜΜΙΙΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΙΙ  ΛΛΟΟΙΙΠΠΩΩΝΝ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΕΕΨΨΕΕΩΩΝΝ  

ΟΜΙΛΟΣ

1000

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ Ι∆ΙΑ ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ Ι∆ΙΑ

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΡΑΤΗΣΗ

(Ποσά σε   χιλ. ευρώ) 31/12/2005 - 30/6/2006 31/12/2004 - 30/6/2005

Ασφάλειες Ζωής 9.716 302 9.413 9.435 289 9.146

Ασφάλειες Ζηµιών - Αυτοκινήτων -277 98 -375 -17 824 -840

Ασφάλειες Ζηµιών - Λοιποί Κλάδοι 35 262 -228 233 94 139

Σύνολο 9.473 663 8.810 9.651 1.207 8.444

ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΡΙΑ

1000

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ Ι∆ΙΑ ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ Ι∆ΙΑ

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΡΑΤΗΣΗ

(Ποσά σε   χιλ. ευρώ) 31/12/2005 - 30/6/2006 31/12/2004 - 30/6/2005

Ασφάλειες Ζωής 255.672 302 255.369 9.435 289 9.146

Ασφάλειες Ζηµιών - Αυτοκινήτων -277 98 -375 -17 824 -840

Ασφάλειες Ζηµιών - Λοιποί Κλάδοι 35 262 -228 233 94 139

Σύνολο 255.429 663 254.767 9.651 1.207 8.444   
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σσεελλ..3311 

 

VV..88..  AAΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ    ΑΑΠΠΟΟΖΖΗΗΜΜΙΙΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  

 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ                
ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ I∆ΙΑ ΚΡΑΤΗΣΗ ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ

I∆ΙΑ 

ΚΡΑΤΗΣΗ 

ΟΜΙΛΟΣ 30/6/2006 30/6/2005

1000 (Ποσά σε χιλιάδες €)

Ασφάλειες Ζωής 28.888 0 28.888 22.658 488 22.170

Ασφάλειες Ζηµιών - Αυτοκινήτων 1.672 107 1.565 1.314 347 967

Ασφάλειες Ζηµιών - Λοιποί Κλάδοι 226 209 17 916 620 296

Αποζηµιώσεις πρωτασφαλειών 30.786 316 30.470 24.888 1.455 23.433

Ασφάλειες Ζωής 0 0 0 0 0 0

Ασφάλειες Ζηµιών - Αυτοκινήτων 0 0 0 0 0 0

Ασφάλειες Ζηµιών - Λοιποί Κλάδοι 0 0 0 0 0 0
Αποζηµιώσεις αντασφαλιστικών 

δραστηριοτήτων 0 0 0 0 0 0
Σύνολο 30.786 316 30.470 24.888 1.455 23.433

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ                
ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ I∆ΙΑ ΚΡΑΤΗΣΗ ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ

I∆ΙΑ 

ΚΡΑΤΗΣΗ 

ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 30/6/2006 30/6/2005

1000 (Ποσά σε χιλιάδες €)
Ασφάλειες Ζωής 28.888 0 28.888 22.658 488 22.170

Ασφάλειες Ζηµιών - Αυτοκινήτων 1.672 107 1.565 1.314 347 967

Ασφάλειες Ζηµιών - Λοιποί Κλάδοι 226 209 17 916 620 296

Αποζηµιώσεις πρωτασφαλειών 30.786 316 30.470 24.888 1.455 23.433

Ασφάλειες Ζωής 0 0 0 0 0 0

Ασφάλειες Ζηµιών - Αυτοκινήτων 0 0 0 0 0 0

Ασφάλειες Ζηµιών - Λοιποί Κλάδοι 0 0 0 0 0 0
Αποζηµιώσεις αντασφαλιστικών 

δραστηριοτήτων 0 0 0 0 0 0
Σύνολο 30.786 316 30.470 24.888 1.455 23.433   
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VV..99..  ∆∆ΕΕ∆∆ΟΟΥΥΛΛΕΕΥΥΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  ΠΠΡΡΟΟΜΜΗΗΘΘΕΕΙΙΕΕΣΣ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗΣΣ  

 
 
 
 
 
 
 

VV..1100  &&1111..∆∆ΙΙΟΟΙΙΚΚΗΗΤΤΙΙΚΚΑΑ  ΕΕΞΞΟΟ∆∆ΑΑ 
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VV..1122..  ΦΦΟΟΡΡΟΟΣΣ  ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  

Σύµφωνα µε το φορολογικό νόµο, ο φορολογικός συντελεστής που εφαρµοζόταν στις ανώνυµες εταιρίες 
έως την 31.12.2005 ήταν 32%.  
Με το νόµο 3296/14.12.2004, ο φορολογικό συντελεστής των επιχειρήσεων θα µειώνεται σταδιακά από 
35% σε 25%.  
Συγκεκριµένα, για τη χρήση 2005 ο φορολογικός συντελεστής µειώθηκε στο 32% και για τη χρήση 2006 
θα µειωθεί στο 29%, ενώ από τη χρήση 2007 και µεταγενέστερα θα διαµορφωθεί στο 25%. 

Η Ελληνική φορολογική νοµοθεσία και οι σχετικές διατάξεις υπόκεινται σε ερµηνείες από τις φορολογικές 
αρχές.  
Οι δηλώσεις φόρου εισοδήµατος υποβάλλονται σε ετήσια βάση, αλλά τα κέρδη ή οι ζηµιές που 
δηλώνονται για φορολογικούς σκοπούς παραµένουν προσωρινά έως ότου οι φορολογικές αρχές 
εξετάσουν τις φορολογικές δηλώσεις και τα βιβλία του φορολογούµενου, οπότε εκκαθαρίζονται και οι 
σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις.  
Οι φορολογικές ζηµιές, στο βαθµό που αναγνωρίζονται από τις φορολογικές αρχές, µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για το συµψηφισµό κερδών των πέντε επόµενων χρήσεων που ακολουθούν τη χρήση 
που αφορούν. 

Κατά τη διάρκεια του έτους 2004, η ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. ελέγχθηκε από τις φορολογικές αρχές έως 
την 31.12.2003. 

Η Μητρική Εταιρία θεωρεί ότι έχει εκπληρώσει πλήρως τις φορολογικές της υποχρεώσεις και έχει 
εφαρµόσει µε ακρίβεια όλες τις διατάξεις της φορολογικής νοµοθεσίας.  
 Στην περίπτωση που αφορολόγητα αποθεµατικά της Μητρικής Εταιρίας διανεµηθούν στους µετόχους, 
αυτά θα υπόκεινται σε φόρο εισοδήµατος µε τον ισχύοντα φορολογικό συντελεστή κατά την ηµεροµηνία 
της διανοµής, ενώ στην περίπτωση διανοµής του υπολοίπου κερδών εις νέον, δεν θα επιβληθεί φόρος 
εισοδήµατος. 
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VV..1133..  ΚΚΕΕΡΡ∆∆ΗΗ  ΑΑΝΝΑΑ  ΜΜΕΕΤΤΟΟΧΧΗΗ  
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VV..1144..  ΕΕΝΝΣΣΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΠΠΑΑΓΓΙΙΑΑ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΥΥΣΣΙΙΑΑΚΚΑΑ  ΣΣΤΤΟΟΙΙΧΧΕΕΙΙΑΑ  

Η κίνηση των ενσώµατων παγίων περιουσιακών στοιχείων του Οµίλου και της Μητρικής Εταιρίας µέχρι 
την 30.06.2006 εµφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί: 
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σσεελλ..3366 

 

 

 

Ο Όµιλος επέλεξε για τα οικόπεδα και τα κτήρια να κάνει χρήση της εξαίρεσης της παραγράφου 17 του 
∆ΠΧΠ 1 και να λάβει ως ιστορικό κόστος τη θεωρητική αξία κτήσης, το λογιστικό υφιστάµενο υπόλοιπο, 
το οποίο ήταν ίσο µε την εύλογη αξία την 01.01.2004 (θεωρητική αξία κτήσης) και το οποίο 
προσδιορίστηκε από εκτιµητές µε κατάλληλες µεθόδους αποτίµησης, ανάλογα µε τη φύση και τη χρήση 
των εκτιµηθέντων παγίων στοιχείων. 

Κανένα άλλο στοιχείο των γηπέδων και κτηρίων δεν έχει δεσµευθεί ως εγγύηση έναντι άλλων 
υποχρεώσεων. 

Οι παραπάνω επεξηγήσεις καλύπτουν κατά το µεγαλύτερο µέρος και τον Όµιλο καθώς δεν υπάρχουν 
σηµαντικές κινήσεις στα ενσώµατα πάγια του Οµίλου πέραν αυτών της Μητρικής Εταιρίας. 
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VV..1155..  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΣΣΕΕ  ΣΣΥΥΝΝ∆∆ΕΕ∆∆ΕΕΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  ΕΕΠΠΙΙΧΧΕΕΙΙΡΡΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ  

Οι συµµετοχές σε συνδεδεµένες εταιρίες αναλύονται στον παρακάτω πίνακα, που δείχνει τις µεταβολές 
που έχουν επέλθει στις συµµετοχές από την 31.12.2005 έως την 30.6.2006: 

 

ΟΜΙΛΟΣ           

  30/6/2006 31/12/2005 

Χώρα Έδρας 
% 

Συµµετοχής 
Λογιστική 
Αξία % Συµµετοχής 

Λογιστική 
Αξία ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΝ∆ΕΜΕΝΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ (Ποσά σε χιλιάδες €) 

        

      ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ 
ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ       

ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 100,00% 0 100% 0 

      

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ       

        

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ ΕΛΛΑ∆Α 29,50% 8.683 29,50% 8.434 

ΑΣΠΙΣ ΕΣΤΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 33,65% 6.182 33,65% 6.182 

COMMERCIAL VALUE ΕΛΛΑ∆Α 38,66% 47.589 38,66% 47.589 

ΑΣΠΙΣ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΛΛΑ∆Α 12,53% 10.736 15,07% 11.547 

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΚΥΠΡΟΥ LTD ΚΥΠΡΟΣ 46,21% 1.307 44,61% 1.210 

ΑΣΠΙΣ LIV ΣΟΥΗ∆ΙΑΣ ΣΟΥΗ∆ΙΑ 9,50% 547 9,50% 482 

Ε-VALLEY ΕΛΛΑ∆Α 12,50% 85 12,50% 164 

ΣΥΝΟΛΑ     75.129   75.609 

        

ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ           

  30/62006 31/12/2005 

Χώρα Έδρας 
% 

Συµµετοχής 
Λογιστική 
Αξία % Συµµετοχής 

Λογιστική 
Αξία ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΝ∆ΕΜΕΝΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ (Ποσά σε χιλιάδες €) 

        

      ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ 
ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ       

        

ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 100,00% 2.272 100% 2.272 

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ ΕΛΛΑ∆Α 29,50% 38.914 29,50% 38.914 

ΑΣΠΙΣ ΕΣΤΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 33,65% 6.182 33,65% 6.182 

COMMERCIAL VALUE ΕΛΛΑ∆Α 38,66% 47.589 38,66% 47.589 

ΑΣΠΙΣ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΛΛΑ∆Α 12,53% 10.736 15,07% 11.547 

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΚΥΠΡΟΥ LTD ΚΥΠΡΟΣ 46,21% 9.392 44,61% 9.129 

ΑΣΠΙΣ LIV ΣΟΥΗ∆ΙΑΣ ΣΟΥΗ∆ΙΑ 9,50% 547 9,50% 482 

Ε-VALLEY ΕΛΛΑ∆Α 12,50% 85 12,50% 164 

ΣΥΝΟΛΑ     115.717   116.280 
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Η ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε. δεν είναι εισηγµένη σε κάποιο Χρηµατιστήριο Αξιών και κατά συνέπεια δεν 
υπάρχει σχετική χρηµατιστηριακή αξία για την εν λόγω µετοχή, ώστε να υπολογιστεί η εύλογη αξία της 
επένδυσης αυτής. 
 

VV..1166..  ΑΑΞΞΙΙΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΑΑ  ΣΣΕΕ  ΕΕΥΥΛΛΟΟΓΓΗΗ  ΑΑΞΞΙΙΑΑ  ΜΜΕΕ  ΜΜΕΕΤΤΑΑΒΒΟΟΛΛΕΕΣΣ  ΠΠΟΟΥΥ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΧΧΩΩΡΡΟΟΥΥΝΝΤΤΑΑΙΙ  ΣΣΤΤΑΑ  ΑΑΠΠΟΟΤΤΕΕΛΛΕΕΣΣΜΜΑΑΤΤΑΑ  

 

 

VV..1177..  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  ∆∆ΙΙΑΑΚΚΡΡΑΑΤΤΟΟΥΥΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  ΜΜΕΕΧΧΡΡΙΙ  ΤΤΗΗ  ΛΛΗΗΞΞΗΗ  
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VV..1188..  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΓΓΙΙΑΑ  ΛΛΟΟΓΓΑΑΡΡΙΙΑΑΣΣΜΜΟΟ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  ΖΖΩΩΗΗΣΣ  ΠΠΟΟΥΥ  ΦΦΕΕΡΡΟΟΥΥΝΝ  ΤΤΟΟΝΝ  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΤΤΙΙΚΚΟΟ  ΚΚΙΙΝΝ∆∆ΥΥΝΝΟΟ  

Η ανάλυση των επενδύσεων που αναφέρονται σε συµβόλαια των οποίων ο ασφαλισµένος φέρει τον 
χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο (Unit Linked), έχει ως εξής: 
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VV..1199..  ∆∆ΑΑΝΝΕΕΙΙΑΑ  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

VV..2200..  ΤΤΑΑΜΜΕΕΙΙΟΟ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΛΛΛΛΑΑ  ΙΙΣΣΟΟ∆∆ΥΥΝΝΑΑΜΜΑΑ  
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VV..2211..  ΑΑΠΠΟΟΘΘΕΕΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΑΑ  

 

Τακτικό αποθεµατικό: Βάσει του ελληνικού εµπορικού νόµου, οι εταιρίες απαιτείται να σχηµατίζουν το 
20% τουλάχιστον των ετησίων καθαρών τους κερδών, όπως αυτά απεικονίζονται στα λογιστικά βιβλία, 
σε τακτικό αποθεµατικό, µέχρις ότου το συσσωρευµένο ποσό του τακτικού αποθεµατικού γίνει 
τουλάχιστον ίσο µε το τετραπλάσιο του µετοχικού κεφαλαίου.  
Το ανωτέρω αποθεµατικό δεν δύναται να διανεµηθεί κατά τη διάρκεια λειτουργίας της εταιρίας. 

Ειδικά αποθεµατικά: Τα ειδικά αποθεµατικά έχουν σχηµατιστεί µε βάση διάφορους ελληνικούς νόµους.  
Σύµφωνα µε την ελληνική φορολογική νοµοθεσία, αυτά τα αποθεµατικά εξαιρούνται του φόρου 
εισοδήµατος, υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα διανεµηθούν στους µετόχους.  
Η Εταιρία δεν προτίθεται να διανείµει τα συγκεκριµένα αποθεµατικά και εποµένως, σύµφωνα µε τα 
οριζόµενα στο σχετικό πρότυπο ∆ΛΠ 12, δεν έχει υπολογίσει τον αναβαλλόµενο φόρο εισοδήµατος που 
θα ήταν αναγκαίος κατά την περίπτωση διανοµής των αποθεµατικών. 

Αποθεµατικό αξίας αναπροσαρµογής ακινήτων: Το αποθεµατικό αυτό έχει σχηµατισθεί από την 
αναπροσαρµογή των ακινήτων της Μητρικής Εταιρίας, που έγινε σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
Ν.3229/2004, πριν την εφαρµογή των ∆ΛΠ την 01.01.2004 και στη συνέχεια σύµφωνα µε την εφαρµογή 
του ∆ΛΠ 16. 

Αποθεµατικό αναπροσαρµογής αξίας διαθεσίµων προς πώληση αξιογράφων: Το αποθεµατικό αυτό 
έχει σχηµατιστεί από την αποτίµηση των διαθεσίµων προς πώληση χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών 
στοιχείων και µεταφέρεται στα κέρδη ή τις ζηµιές µε την πώληση αυτών των περιουσιακών στοιχείων ή 
όταν τα στοιχεία αυτά αποµειωθούν. 

Έκτακτα αποθεµατικά: Έχουν σχηµατιστεί από το παρελθόν, µε βάση απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης της Μητρικής Εταιρίας, και περιλαµβάνουν και έκτακτα αποθεµατικά από τη συγχώνευση 
θυγατρικών εταιριών. 

Αφορολόγητα και ειδικώς φορολογηθέντα αποθεµατικά: Τα αφορολόγητα και ειδικώς φορολογηθέντα 
αποθεµατικά αντιπροσωπεύουν έσοδα τόκων, τα οποία είτε είναι αφορολόγητα ή έχουν φορολογηθεί µε 
15% στην πηγή τους.  
Τα συγκεκριµένα αποθεµατικά δεν είναι φορολογητέα υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχουν επαρκή κέρδη 
από τα οποία µπορεί να σχηµατιστεί αντίστοιχο αφορολόγητο αποθεµατικό.  
Με βάση την ελληνική φορολογική νοµοθεσία, αυτά τα αποθεµατικά εξαιρούνται του φόρου εισοδήµατος, 
υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα διανεµηθούν στους µετόχους.  
Η Εταιρία δεν προτίθεται να διανείµει τα συγκεκριµένα αποθεµατικά και εποµένως δεν έχει προβεί στον 
υπολογισµό αναβαλλόµενου φόρου εισοδήµατος που θα ήταν αναγκαίος κατά την περίπτωση διανοµής 
των αποθεµατικών. 
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VV..2222..  ΜΜΑΑΘΘΗΗΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΑΑ  ΑΑΠΠΟΟΘΘΕΕΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΕΕΧΧΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΕΕΨΨΕΕΙΙΣΣ  

 

Έλεγχος επάρκειας ασφαλιστικών αποθεµάτων («liabilities adequacy test») 

Αρχής γενοµένης την 01.01.2005, µε την υιοθέτηση του ∆ΠΧΠ 4 «Ασφαλιστήρια συµβόλαια», ο Όµιλος 
διενεργεί εξέταση επάρκειας των ασφαλιστικών αποθεµάτων, έτσι όπως αυτά υπολογίζονται σύµφωνα µε 
την ελληνική ασφαλιστική νοµοθεσία και τη νοµοθεσία των άλλων χωρών στις οποίες οι θυγατρικές 
εταιρίες δραστηριοποιούνται σε κάθε ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. 

Από τον έλεγχο αυτό προέκυψε ότι το ποσό της πρόσθετης πρόβλεψης µε 30.06.2006 ανήλθε σε 15.270 
χιλ.ευρώ και αφορά στο σύνολο των κλάδων Ζωής και Ζηµιών. 

Για τον έλεγχο των ασφαλιστικών υποχρεώσεων λήφθηκαν υπόψη τρέχουσες τιµές για τους παράγοντες 
που επιδρούν στην εκτίµηση των ταµειακών ροών, όπως η θνησιµότητα, η νοσηρότητα, η 
διατηρησιµότητα καθώς και η υπολειπόµενη διάρκεια των ασφαλιστηρίων συµβολαίων, τα έξοδα, τα 
επιτόκια και ο πληθωρισµός. 
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VV..2233..  ΓΓΝΝΩΩΣΣΤΤΟΟΠΠΟΟΙΙΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΣΣΥΥΝΝ∆∆ΕΕ∆∆ΕΕΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  ΜΜΕΕΡΡΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΜΜΦΦΩΩΝΝΑΑ  ΜΜΕΕ  ΤΤΟΟ  ∆∆ΛΛΠΠ  2244  

Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν τις οικονοµικές καταστάσεις της ΑΣΠΙΣ 
ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. και της θυγατρικής της ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε.η οποία συντάσσει ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις µε την θυγατρική της κατά 100% Μπράιτ Α.Ε. 

 

VV..2244..  ΕΕΝΝ∆∆ΕΕΧΧΟΟΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  

∆ικαστικές υποθέσεις 

Η µητρική εταιρία εµπλέκεται (υπό την ιδιότητα του εναγόµενου και του ενάγοντος)σε 
διάφορες δικαστικές υποθέσεις και διαδικασίες επίδιαιτησίας  στα πλαίσια της κανονικής 
λειτουργίας της .Η διοίκηση καθώς και οι νοµικοί σύµβουλοι της  µητρικής εταιρίας 
εκτιµούν ότι όλες οι εκκρεµείς υποθέσεις αναµένεται να διευθετηθούν χωρίς σηµαντικές 
αρνητικές  επιδράσεις στην χρηµατοοικονοµική θέση της µητρικής ή στα αποτελέσµατα 
της λειτουργίας της 

  Φορολογικές υποχρεώσεις   

Η µητρική εταιρία Ασπίς Πρόνοια ΑΕΓΑ δεν έχει ελεγχθεί φορολογικά   για τις χρήσεις 
2004 και 2005 .H εταιρία Ασπίς Κτηµατική Α.Ε δεν έχει ελεγχθεί φορολογικά για τις 
χρήσεις  1999 έως 2005 ,ενώ η θυγατρική αυτής Μπράιτ Α.Ε ,δεν έχει ελεγθεί από την 
ίδρυσή της . 

 

VV..2255..  ΜΜΕΕΤΤΑΑΓΓΕΕΝΝΕΕΣΣΤΤΕΕΡΡΑΑ  ΓΓΕΕΓΓΟΟΝΝΟΟΤΤΑΑ  

Εγινε αµοιβαία αποδεκτή η 31/3/2006 σαν ηµεροµηνία σύνταξης του ισολογισµού 
µετασχηµατισµού  για  ενοποίηση  των στοιχείων ενεργητικού παθητικού της 
απορροφουµένης εταιρίας  Ασπις ΑΕΑΖ Α.Ε  από την απορροφώσα  Ασπίς ΑΕΓΑ βάσει 
του άρθρου 2 παρ 1 του Ν .2166 /1993 
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Αθήνα, 29 Aυγούστου 2006 

 Ο Πρόεδρος Ο Γενικός Ο Αναπληρωτής Ο ∆ιευθυντής Ο Αναλογιστής 
 & ∆ιευθύνων ∆ιευθυντής Γενικός ∆/ντής & Λογιστηρίου  
 Σύµβουλος & Μέλος ∆.Σ. Οικονοµικός ∆/ντής 
   & Μέλος ∆.Σ. 

 ΠΑΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΖΑΡΑΝΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ 
 ΨΩΜΙΑ∆ΗΣ ΓΙΟΝΗΣ Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 
 Α∆Τ: Σ147748 Α∆Τ: Σ662727 Αρ.Αδ.ΟΕΕ: 2353 Αρ.Αδ.ΟΕΕ: 27900 Α∆Τ: Μ089457 
   Α’ τάξης Α’ τάξης 
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ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  ΕΕΠΠΙΙΣΣΚΚΟΟΠΠΗΗΣΣΗΗΣΣ  ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ  

 
 

Προς τους µετόχους της Εταιρείας «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Ανώνυµη Εταιρία Γενικών 

Ασφαλειών » 

 

 Επισκοπήσαµε τις συνηµµένες ενδιάµεσες ατοµικές και ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Ανώνυµη Εταιρία Γενικών Ασφαλειών », της εξάµηνης 

περιόδου που έληξε την 30 Ιουνίου 2006. Η ευθύνη της σύνταξης των ενδιάµεσων 

οικονοµικών καταστάσεων βαρύνει τη διοίκηση της εταιρείας. 

 

 Η επισκόπηση µας διενεργήθηκε σύµφωνα µε το Ελληνικό Πρότυπο Αναθέσεων 

Επισκόπησης, όπως προβλέπεται από τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα. Η κριτική 

αξιολόγηση των παρατιθέµενων στις ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις στοιχείων και 

πληροφοριών και η εξασφάλιση επαρκών επεξηγήσεων επί των θεµάτων που θέσαµε στις 

οικονοµικές και λογιστικές υπηρεσίες της εταιρείας συνθέτουν το κύριο µέρος της εργασίας 

µας. Το εύρος της εργασίας αυτής είναι ουσιωδώς µικρότερο από την εργασία που επιτελείται 

στα πλαίσια έκδοσης έκθεσης ελέγχου, όπου ο στόχος είναι η διαµόρφωση και διατύπωση 

ολοκληρωµένης γνώµης επί των οικονοµικών καταστάσεων. Κατά συνέπεια, η παρούσα 

έκθεση δεν συνθέτει έκθεση ελέγχου. 

 

Βασιζόµενοι στην διενεργηθείσα επισκόπηση, επιβεβαιώνουµε ότι δεν έχουν 

περιέλθει στην αντίληψή µας στοιχεία που θα απαιτούσαν ουσιώδεις διαφοροποιήσεις στις 

προαναφερόµενες ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις, ώστε να εξασφαλισθεί η 

συµµόρφωσή τους µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, που έχουν 

υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Χωρίς να διατυπώνουµε επιφύλαξη ως προς τα 

συµπεράσµατα της επισκόπησης, εφιστούµε την προσοχή σας στο γεγονός ότι οι φορολογικές 

δηλώσεις της µητρικής εταιρείας και των εταιρειών του οµίλου για τις αντίστοιχες χρήσεις 

που αναφέρονται στη σηµείωση V24 των οικονοµικών καταστάσεων, δεν έχουν εξετασθεί 

από τις φορολογικές αρχές, µε συνέπεια να υπάρχει το ενδεχόµενο επιβολής πρόσθετων 

φόρων και προσαυξήσεων κατά το χρόνο που θα εξετασθούν και οριστικοποιηθούν. Η 

έκβαση του φορολογικού ελέγχου δεν είναι δυνατό να προβλεφθεί στο παρόν στάδιο και, ως 

εκ τούτου, δεν έχει γίνει πρόβλεψη στις οικονοµικές καταστάσεις σε σχέση µε το θέµα αυτό. 

. 

Αθήνα, 30 Αυγούστου 2006 

Η Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

 

 

 

ΙΩΑΝΝΑ  ∆.  ΦΛΩΡΟΥ 

Α.Μ. ΣΟΕΛ  15061 

Σ.Ο.Λ.  α.ε.ο.ε. 
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